

# 借“东坡”富东坡

□记者 马冬伟 杨致文

从三门峡市区往东6公里,有一个与苏东坡同名的东坡村。传说苏轼父子三人进京赶考,曾借宿这里。后来,村民便将村名改成了东坡村,以纪念苏轼父子与该村的这段渊源。

900多年后的今天,记者走进这个豫西村庄,感受新时代东坡村的发展变迁。

## 妙请“东坡”代言,乡村游注入文化基因

东坡村曾有超过三分之一村民属于贫困人口。2016年,东坡村转变发展思路,“请”苏东坡为村里“代言”,在“东坡”两字上下功夫,建起了以东坡文化和饮食为核心的东坡园,为乡村旅游注入文化基因。

如今这里已经成为三门峡及周边地区游客周末游的首选打卡地之一。而作为村民的集体产业,东坡园的经营收入不仅装进了大家的口袋,还带动了20余名村民在家门口就业。

宁小燕一家就是“家门口就业”的东坡园员工,也是东坡园发展的见证者。

每天清晨,在东坡园厨房里,总能看到一个忙碌的身影,她就是餐厅领班宁小燕:“当年村里考虑到我家的情况,给我安排了餐厅工作,我就要尽力干好。”

守着自家一亩三分地,收入来源单一,宁小燕家是当年村里典型的贫困户,如今丈夫经过村里组织的培训后在园区就业,去年她家还和村里合伙搞起了民宿。

“俺俩的收入,再加上集体企业和民宿分红,一年赚6万多块钱,妥妥的。”宁小燕掰着手指头给记者算起了账,“以前孩子上大学都靠助学贷款,现在再也不用麻烦政府了。”

## 巧借“东坡”名气,工业遗址变废为宝

东坡园建成后,东坡村继续在“东坡”两字上做文章,将“躺”了17年的湖大铁路工业遗址,改造成“东坡号”观光项目。

这趟时速只有7公里的“东坡号”观光小火车,也成了村民们致富奔小康的“幸福号”。

每天早上8点,驾驶员王燕都会准时到“东坡站”:“高峰期一天能接待六七千名客人,要来回跑七八趟。有时候忙起来,一天都顾不上喝口水,但心里却充满了感恩和干劲。”

2018年脱贫的王燕一家,一度有返贫风险,如今有了这份稳定工作,钱包日渐鼓起来。2019年,她家还买了一辆小轿车。

“开小火车,再加上村里的兼职工作,我一个月能拿到3800元,再加上老公在市区打零工,靠全家人的努力,我们有信心稳定脱贫,过上好日子。”王燕笑着说。

据东坡村党支部书记曹社路介绍,该项目带动了30余人就业,其中17人是贫困人口,人均年增收8000余元。

## 深耕“东坡”文化,推进美丽乡村建设

看到村里这几年的变化,最开心的莫过于曹社路。

“‘东坡’已经成我们村的一张亮丽名片,接下来我们要继续深耕‘东坡’文化。”坐在行驶平稳的小火车里,曹社路侃侃而谈,“小火车二期工程已经提上日程,两个涵洞将被打造成‘时光隧道’。此外,村里还将结合东坡文化,在‘东坡号’沿线打造‘一花(五彩花田)一田(高标准农业试验田)’项目,不断丰富东坡

文化内涵,推进村里生态旅游产业化发展。”

“过个两三年你们再来,村里就肯定不是这样了。我们要打造一个以‘东坡文化’为主题,集水果采摘、户外拓展、亲子教育等于一体的公园式美丽乡村,从‘绿水青山’中寻找‘金山银山’。”说起未来,曹社路信心满满。

## 采访手记

从过去的荒山、民居、深沟,到如今的东坡园、东坡客栈、东坡号,以及未来的东坡谷和高标准农业试验田。东坡村巧借“东坡”富东坡,让游客真正“走进来,留得住,玩得好”,实现整村脱贫的同时,成功走上了一条人文与生态旅游协同发展的道路。

“小康不小康,关键看老乡”。如今,承载着东坡村人对未来美好生活憧憬的“东坡号”,正带领着东坡村全体村民,开足马力,乘风破浪,驶上小康路。

## 乡村名片

东坡村隶属三门峡市湖滨区会兴街道,下辖5个自然村,耕地面积2980亩,全村343户1325人,建档立卡贫困户118户485人,2018年年底实现整村脱贫。该村借助“东坡”名片,打造东坡园、“东坡号”等系列旅游项目,走出了一条特色文化旅游之路。2019年,村集体收入71万元,村民人均纯收入达1.6万元。

(据《河南日报》)



## 沈丘县一彩民喜中5注大乐透一等奖

□记者 王吉城

本报讯 上周三晚,体彩大乐透第20072期开奖,全国共开出22注一等奖。其中,河南彩民摘得12注一等奖。近日,沈丘县彩民林先生现身河南省体彩中心,领走了5注大乐透一等奖,奖金累计2838万元。

据悉,林先生的中奖彩票一共两张,分别对同一注号码进行了3倍和2倍的投注,全都出自沈丘县吉祥中路民政局楼下411624003体彩实体店,出票时间前后只差30秒。

8月5日,林先生来到体

彩店,把自己提前选好的一注大乐透号码让销售员打3倍,“销售员在给我打票的时候,我就在想,今天感觉不错,不如多打2倍吧。”林先生说。于是,同一注号码,5倍投注,就是这个小改变,让林先生独揽5注大乐透一等奖。



公益体彩 乐善人生

## 拜登提名美联储参议员哈里斯为总统竞选搭档



8月11日,已锁定美国民主党总统候选人提名的美前副总统拜登提名联邦参议员卡玛拉·哈里斯为其总统竞选搭档。

这是卡玛拉·哈里斯(中左)在美国佛罗里达州迈阿密参加2020年美国总统选举民主党竞选人初选第一轮辩论后接受采访的资料照片(2019年6月27日摄)。

新华社记者 刘杰 摄